Конспект урока географии для 9 класса
по теме «Изучение народного хозяйства России. Топливно-энергетический комплекс. Топливная промышленность»
Марьян Гаджимагомедовна Козориз, учитель географии МАОУ «Гимназия №1»,
г. Салехард, ЯНАО

УМК по географии для 9 класса под редакцией В. П. Дронова.
Тип урока: изучение нового материала.

Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления новой учебной информации  средствами частично – поискового метода.

Цели по содержанию:

а) образовательная: способствовать пониманию новых понятий: ТЭК, ТЭБ,  МГРТ, топливная промышленность, отрасли «авангардной тройки», коксующий уголь;

б) развивающая: создать условия для развития общеучебных умений: работать с картами атласа  и текстом учебника;
в) воспитательная: способствовать пониманию ценности интеллектуальных умений как качества современного человека.

Методы:  частично –поисковый.

Формы организации познавательной деятельности: групповая, индивидуальная.

Средства обучения: учебник: В.П. Дронов, И.И. Баринова, В. Я. Ром, А.А. Лобжанидзе. География России: Хозяйство и географические районы России. – М., «Дрофа» 2008г, настенная карта: Топливная промышленность; атласы: География России, часть вторая- население и хозяйство, фрагмент выступления губернатора ЯНАО (видеоролик) о значении ТЭК для экономики страны, слова М.В.Ломоносова (на доске), рабочая тетрадь И.И. Баринова, В.П. Дронов «География России. Хозяйство и географические районы».- М., «Дрофа»2010г
Ход урока:

1. Орг. момент: определяется готовность учащихся к уроку, формируются группы, создается ситуация успеха.
2. Целеполагание и мотивация: - Определяются цели урока

- Мотивируется деятельность учащихся.

- Объясняется, как пойдет работа в группах.

3. Актуализация: 

Учитель: Сегодня мы начинаем знакомство с межотраслевыми комплексами и отраслями, их составляющими. Каждый комплекс мы с вами будем изучать по плану, который находится у вас на карточках ( План изучения межотраслевого комплекса:
1. Значение МОК в хозяйстве.

2. Состав комплекса и роль отраслей, входящих в него.

3. Факторы размещения отраслей

4. Районы размещения производства (базы).

5. Перспективы  и проблемы развития комплекса.)

Объяснение нового материала:
Учитель: Первый межотраслевой комплекс, который мы будем изучать – топливно – энергетический – ТЭК, т.к. 40% экспорта России составляет топливо (уголь, нефть, газ), поэтому изучение мы начнем с «первого этажа» экономики, который базируется на природных ресурсах.

Вопрос: Почему экономику России нельзя представить без топлива и энергии (холодная зима, развитая промышленность).

2. Какие виды топлива вы знаете ( дрова, уголь, нефть, газ, ядерное топливо, торф, горючий сланец).

3. Все ли территории России достаточно обеспечены топливными ресурсами?

4. Как вы думаете, в чем состоит задача ТЭК? ( в добыче топлива, производстве электроэнергии и тепла и передаче их (транспортировке) потребителю).

5. На основе вышесказанного выделите ключевые слова и дайте определение ТЭК.

На доске и в тетрадях выполняется схема:

ТЭК
         Топливная промышленность                        Электроэнергетика

(торфяная, угольная, нефтяная, газовая)               электростанции: 

(основные отрасли)                                                                                    тепловые,           атомные, приливные,                гидравлические.
(рассматривается совместно с учителем состав ТЭК)

Задание:

- Определите (учебник Дронова, стр. 113, рис. 40), из чего складывается приход и расход топлива и энергии? (приход – составляет добыча и производство топлива, остатка на конец года и  импорт. Расход – на производственные нужды, преобразование в другие виды энергии и экспорт).

Учитель: но задачами ТЭК  является не только увеличение добычи топлива и производства электроэнергии, но и экономия энергии, т.к. , во – первых, новые месторождения расположены в необжитых, труднодоступных для освоения, районах Севера России, во – вторых, добыча и транспортировка топлива постоянно дорожает, и в – третьих, топливная промышленность и энергетика оказывают отрицательное воздействие на природу.

Вопрос к  классу: Как вы думаете, как можно экономить энергию каждому жителю России, ЯНАО? Как учащиеся школ могут помочь в этом?

Итак,  необходимо дать  характеристику ведущим отраслям топливной промышленности.
II этап урока: работа в группах (класс разбит на три группы или три варианта). Лидер группы вытягивает отрасль (угольная, нефтяная, газовая). Каждой группе дается 10  минут для общей характеристики  отрасли (по плану).
2. После выполнения работы группы получают карточки с проблемными вопросами:

- нефтяная промышленность: как можно оценить снижение добычи нефти в России за последние 25 лет?

- угольная промышленность: Почему и как изменилась добыча угля в важнейших бассейнах страны за последние годы?

- газовая промышленность:  Оцените различия в размещении общегеологических и промышленных запасов газа. Какой вы сделаете вывод?

III этап. Каждая группа характеризует отрасль топливной промышленности у доски, остальные группы создают ЛОС в тетради по данной отрасли.

Учитель дополняет ответы учеников, объясняет понятие ТЭБ.

IV этап. Закрепление:

1. Какой вид топлива стоит на первом месте в структуре первичных энергоресурсов? – (газ)
2. Назовите способы добычи нефти? Какой дешевле? – (насосный и фонтанный, дешевле фонтанный).

3. Почему НПЗ строят не в районах добычи нефти, а в районах потребления? –( продуктов переработки больше).
4. Почему в 90 годы произошло снижение добычи нефти? – (истощение запасов, изношенность оборудования, низкие темпы разведки и освоения новых месторождений).

5. Какое топливное сырье дешевое и экологически чистое? –( газ)
6. Какое место в мире по  запасам нефти занимает Россия? – (2)
7. От каких городов идут крупнейшие газопроводы России? – (Н-Уренгой и Оренбург).

8. Какой способ добычи угля самый дешевый? – (открытый)
9. Уголь какого бассейна идет на экспорт в основном в Японию? –( Южно – Якутского).

Домашнее задание: параграф 2 учебника,  задания с №№ 1-10 стр. 4-8  в рабочей тетради (письменно)
Рефлексия.
Учитель предлагает учащимся  подвести  итоги своей деятельности на уроке.
Учитель: Подтвердите слова М.В. Ломоносова о том, что могущество Российское прирастать будет Сибирью. Ответ запишите  в виде резюме .

 Урок окончен, спасибо всем за работу!!!!

